
令和５年度
妊産婦メンタルヘルスケア推進に関するアンケート調査

調査期間 令和6年3月～5月
調査対象 全国の分娩取扱い施設

発送数 2013件（有効総数1979件）
回答数 1491件 （回答率75.3％）

2024年7月10日 第187回記者懇談会

日本産婦人科医会幹事 星 真一





無回答については各設問について5％以下の場合、
必要なもの以外は削除した



回答施設の区分

20% 21%

27% 26%

53% 52%
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回答施設の区分

診療所

病院

周産期センター

ｎ=1979 ｎ=1491



妊娠中のうつ病や不安障害に関するリスク評価

49.9%

33.9%

13.3%

3.0%

全員に行っている

必要と思われる患者のみ

行っている

行っていない

無回答

ｎ=1491



妊娠中のうつ病や不安障害に関するリスク評価（年次推移）

54.3 49.9 55.7 59.4 62.9
72.2

87.1 86.3

45.7 50.1 44.3 40.6 37.1
27.8

12.9 13.7
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している していない

ｎ=1,382 ｎ=1,360ｎ=1,341ｎ=1,591ｎ=1,698ｎ=1,486ｎ=1,446 ｎ=1,447



妊娠中のうつ病や不安障害に関するリスク評価の対象（年次推移）

29.7 35.6 41.2
51.4

37.4

61.5 59.6

70.6 65.4 58.8
48.6

62.6

38.5 40.4
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全員 必要な患者のみ

ｎ=664 ｎ=1,185ｎ=891ｎ=960ｎ=958ｎ=775 ｎ=1,249



産後２週間健診について

82.3%

16.0%

1.7%

している していない 無回答

ｎ=1491
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69.3 70.1
77.7 78.9 81.9 82.2 83.8

43.8

30.7 29.9
22.3 21.1 18.1 17.8 16.2
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ｎ=1,363 ｎ=1,369ｎ=1,343ｎ=1,593ｎ=1,683ｎ=1,484ｎ=1,444 ｎ=1,465



産後２週間健診における公的補助（産婦健診）

70.8%

26.2%

3.0%

あり なし 無回答

ｎ=1491

50.5 53.7 59.5
67.0 73.0
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公的補助あり 公的補助なし

ｎ=1,636 ｎ=1446ｎ=1,576 ｎ=1,311 ｎ=1,337
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あり なし 無回答

都道府県別の産後2週間健診での公的補助（産婦健診）



産後２週間健診におけるメンタルヘルスチェック

68.4%
19.0%

9.5%
3.0%

全員に行っている

必要と思われる患者

のみ
行っていない

ｎ=1,491



産後２週間健診でのメンタルヘルスチェック

90.8 93.2 90.1 96.2
88.9 90.2

9.2 6.8 9.9
3.8

11.1 9.8
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ｎ=1,040 ｎ=1446ｎ=1,096ｎ=1,359ｎ=1,316 ｎ=1,337



産後２週間健診におけるメンタルヘルスチェックの対象

62.6 67.1 70.2
76.7 75.9 77.6 78.2

37.4 32.9 29.8
23.3 24.1 22.4 21.8
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ｎ=921 ｎ=1,188ｎ=971ｎ=1,168ｎ=1,165ｎ=894 ｎ=1,304



産後１か月健診における公的補助

61.7 65.0
75.2

83.5 88.7

38.3 35.0
24.8

16.5 11.2
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ｎ=1,670 ｎ=1,328ｎ=1,569 ｎ=1,294 ｎ=1,438

85.6%

10.9%

3.5%

あり なし 無回答

ｎ=1,491



都道府県別の産後1か月健診での公的補助（産婦健診）
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産後１か月健診におけるメンタルヘルスチェック

83.4%

13.4%

3.2% 2.1%
全員に行っている

必要と思われる患者のみ

行っていない

無回答

ｎ=1,491



産後１か月健診でのメンタルヘルスチェック（年次推移）

42.4

72.5

85.0
90.1 91.9 94.9 97.3 96.8

57.6

27.5

15.0
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している していない

ｎ=1,460ｎ=1,382 ｎ=1,359ｎ=1,586ｎ=1,465ｎ=1,443 ｎ=1,692 ｎ=1,321



産後１か月健診におけるメンタルヘルスチェックの対象（年次推移）

53.7
67.0 72.2 76.8 76.7

83.8 86.1

46.3
33.0 27.8 23.2 23.3

16.2 13.9
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ｎ=992 ｎ=1,322ｎ=1,160ｎ=1,390ｎ=1,464ｎ=1,168 ｎ=1,414



公的補助の有無とメンタルヘルスチェックの施行

産後２週間健診 産後１か月健診

97.8

68.5

2.2
31.5
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ｎ=1,270 ｎ=162



メンタルヘルスチェックは診療の負担になっているか

8.9%

50.6%

40.5%

3.0%

負担になっている

負担になっていると感じること

もある

負担にはなっていない

無回答

ｎ=1491



メンタルヘルスチェックは診療の負担になっているか（年次推移）

12.7 13.6 11.5 9.0 9.9 8.9

56.3 54.3 54.0
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31.0 32.1 34.5 40.0 39.6 40.5
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なっている なっていると感じることもある なっていない

ｎ=1,240 ｎ=1,352ｎ=1,282ｎ=1,429ｎ=1,505 ｎ=1,446



要支援妊産婦の割合について

8.1%

33.0%

32.9%

19.3%

3.2%

ほとんどいない

5%未満

5～10％未満

10%～30%未満

30%以上

ｎ=1,440



要支援妊産婦の対応について

22.0%

66.7%

6.8%

0.9%
自院でほぼ対応できている

他の施設と連携・紹介する

ことで対応できている
十分には対応できていない

その他



要支援妊産婦の対応について（施設区分別、昨年との比較）

周産期
センター

病 院

診療所
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(ｎ=286)

2024
(ｎ=305)

2023
(ｎ=336)
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(ｎ=371)
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(ｎ=747)
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11.2%

24.1%

26.2%

54.8%

49.3%

81.8%

83.6%

69.5%

67.3%

41.0%

45.8%

8.6%

5.2%

6.5%

6.5%

4.3%

4.9%
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自院でほぼ対応できている 他の施設と連携・紹介することで対応できている 十分には対応できていない



産科医療施設における夫立ち会い出産などの対応について

現在も中止または制限していることはありますか？

67.1%

32.1%

0.9%
ある

ない

無回答

ｎ=1,491
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ある ない 無回答

産科医療施設における夫立ち会い出産などの対応について

現在も中止または制限していることはありますか？

n=1364

n=1588

n=1398

n=1491



現在も中止している妊産婦支援活動について（複数回答)

70.4%

61.9%

65.6%

63.5%

77.0%

63.2%

62.7%

73.0%

51.0%

10.0%

57.4%

51.1%

20.0%

17.3%

48.1%

38.3%
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産後の面会

立ち合い分娩の中止

母親学級中止

外来同伴中止

2021 2022 2023 2024

ｎ=1,588(2021)

ｎ=1,355(2022)

ｎ=1,019(2023)

ｎ= 595(2024)



37.1%(337)

23.7%(215)

49.3%(448)

80.4%(730)

42.2%(523)

37.2%(461)

49.3%(611)

58.6%(727)
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母親学級

立ち合い分娩

産後の面会

2023年 2024年

ｎ=1,240 (2023)

ｎ=   908 (2024)

現在も制限している妊産婦支援活動について（複数回答)



精神疾患合併妊娠の受け入れについて

25.3%

53.5%

19.1%

2.1%
受け入れている

場合によっては受け入れている

受け入れていない

無回答

ｎ=1,491



20.8 18.6 18.9 20.7 22.3 22.2 22.2 25.8

53.8 54.1 52.0
59.1 55.7 58.8 58.8 54.7

24.4 27.3 29.1
20.2 22.0 19.0 20.2 19.5
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精神疾患合併妊娠の受け入れについて（年次推移）

ｎ=1,382 ｎ=1,386ｎ=1,597ｎ=1,496ｎ=1,443 ｎ=1,691 ｎ=1,355 ｎ=1,460



精神疾患を除いた特定妊婦の受け入れについて

39.4%

40.3%

17.3%

3.0%
受け入れている

場合によっては受け入れている

受け入れていない

無回答

ｎ=1,491



21.8 23.6 23.4
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精神疾患を除いた特定妊婦の受け入れについて（年次推移）

ｎ=1,696 ｎ=1,369ｎ=1,586 ｎ=1,332 ｎ=1,446



30.6 34.2 35.2 37.3 37.2

69.4 65.8 64.8 62.7 62.8
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ｎ=1,645 ｎ=1,574 ｎ=1,308 ｎ=1,360 ｎ=1,439

ハイリスク妊産婦連携指導料の算定と年次推移

35.9%

60.6%

3.5%

算定している 算定していない 無回答

ｎ=1491



要支援妊産婦と地域での医療機関・行政との連携について

20.6%

22.4%

17.1%

16.3%

14.5%

14.3%

16.5%

41.9%

46.0%

42.3%

42.8%

44.0%

36.9%

38.1%

21%

21%

19%

18%

18%

14%

16%

60.0%

61.2%

65.1%

66.1%

70.0%

66.1%

64.6%

48.2%

46.0%

49.1%

47.2%

47.2%

53.4%

52.4%

79%

79%
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82%

82%
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84%
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精神科医との連携について

70.0%

28.0%

2.0%

連携している

精神疾患合併妊産婦は紹介してい

るので連携することはない

無回答

ｎ=1,491



精神科医との連携のしかた（複数回答）

5.8%

(61)

35.7%

(372)

20.6%

(215)

15.3%

(160)

62.8%

(655)
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その他

自院の精神科にコンサルタントする

地域に精神科と連携するシステムがある

個人的にお願いできる精神科医がいる

患者の精神科主治医と連携する

ｎ=1,043



精神科との連携と地域の連携システムの有無について

28.8%

35.9%

60.9%

41.9%

3.3%

14.7%

7.0%

7.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

連携するシステムがある

連携するシステムがない

しばしば困っている 困ることは少ない 自院が受け入れている 無回答

n=215

n=828



精神科医受診が必要な妊産婦を地域保健師にも
繋いでいるか

48.3%

40.6%

1.6%

9.6%
必ず地域保健師と連携する

必要があれば連携する

連携することはほとんどない

無回答
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ｎ=1,460 ｎ=1,393ｎ=1,364ｎ=1,625ｎ=1,497 ｎ=1,706 ｎ=1,483

産後ケア事業について

60.0%

40.0%

行っている 行っていない

ｎ=1,483



産後ケア事業について（施設区分別）

周産期
センター
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診療所
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40.5
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40.5

62.1

67.1
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している していない



産後ケア事業をしている施設で行われている事業（複数回答）

18.0

49.8
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15.4

53.3

79.7
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85.0
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59.4

83.2

14.6
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ｎ=428(2018)
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ｎ=779(2021)

ｎ=687(2022)

ｎ=745(2023)

ｎ=890(2024)
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産後ケア事業を受託している自治体数

n=632 n=879

24.9%

59.3%

10.5%

5.3%
1 2～5 6～9 10以上



受託している自治体数は増加傾向か

44.0%56.0%

増加傾向にある かわらない

ｎ=855



産後ケア事業の利用希望者数（月平均）

(n=64) (n=553) (n=749)

アウトリーチ型 デイサービス型 宿泊型
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里帰り出産の産後ケア利用者
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産後ケア事業の収益性について
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産後ケア事業の利用希望者を断る場合について

50.3%49.7%

ある ない
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産後ケア事業の利用希望者を断る理由について

2.0%
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周産期
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診療所

利用希望者を断る場合について（施設区分別）
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リモートでの母子支援
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リモートでの母子支援(年次推移）
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HP公開中の医会作成動画の視聴などについて
「妊娠・出産のための動画シリーズ」
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視聴した動画は有用だと思うか
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まとめ(1)

➢ 妊娠中にメンタルヘルスチェックを行う施設は86.3%、そのうち59.6%の施設で全員を
対象としたリスク評価が行われていた。

➢ 産後2週間健診は83.8%の施設で行われており、そのうち90.1%の施設でメンタルヘ
ルスチェックが行われていた。しかし公的補助は73.1%にとどまっており、公的補助の有
無により産後2週間健診やメンタルヘルスチェックの施行に大きな差がみられていた。

➢ 産後1か月健診では96.9%の施設でメンタルヘルスチェックが行われていたが、公的補
助のない施設ではメンタルヘルスチェックの施行が少ない傾向がみられていた。産婦健診
の公的補助は徐々に進んではいるものの、地域差も大きく、産後うつの早期発見・早期
介入のためにはさらなる普及を進めていく必要がある。

➢ メンタルヘルスチェックが診療の負担になっている、またはなっていると感じることもあると回
答した施設は6割程度あり、この割合には大きな変化は見られなかった。メンタルヘルス
チェックには一定の時間とスキルが必要であり、この負担をどう担保していくかは今後の課
題である。

➢ 要支援妊産婦の割合は、昨年調査により周産期センター＞病院＞診療所の順で多い
ことがわかっているが、周産期センターでも自院でほぼ対応できているのは54.8%にすぎ
ず、要支援妊産婦への対応には連携が必要であることがわかった。

➢ コロナ禍で中止・制限した妊産婦支援活動は、昨年より減少していたが、完全には回
復していないことが確認された。



まとめ(2)

➢ 精神疾患・精神疾患以外の特定妊婦の受け入れもすすんでおり、特に精神疾患以外

の特定妊婦については、40.7%の施設が全て受け入れていると回答していた。

➢ 他施設・他機関との連携では、他の産科医療機関や行政に比べて精神科との連携に
困難を感じていると回答した施設が多い傾向は従来と同様であった。

➢ 精神科医との連携については70%の施設で実施されているが、地域に精神科と連携す

るシステムがある施設は11.6%しかなく、今後の課題である。一方でほとんどの施設で要

支援妊婦を地域保健師に繋いでいた。

➢ 産後ケア事業は60%の施設で行っており、事業形態としては宿泊型とデイサービス型が
中心で病院や診療所でより実施されていた。およそ3/4の施設で複数の自治体から受

託しており、43.9%が受託が増加傾向であると回答していた。23.9% の施設で里帰り

出産の利用者も受け入れていた。

➢ 産後ケア事業をしていない、または希望者を断った理由としては、人員の確保や空床が
ないといった物理的な問題が多かった。収益性の問題を挙げた施設は少なかったが、収

益性が「ある」「ややある」とした回答は約1／3にとどまっており、現状の産後ケア事業は

収益性が低いことも事業が拡大しない一因と思われた。

➢ リモートでの母子支援をしている施設はコロナ収束とともにやや減少傾向であった。

➢ 父親・パートナーのメンタルヘルスケアを産婦人科で行う必要性については、「とても感じて
いる」「やや感じている」と回答した施設は70%であったが、実際に行っている施設は

7.2%しかなく、育児休暇取得の推進に伴い父親・パートナーへのケアも同時にすすめて

いく必要性を多くの産科医療施設で感じている。
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